

# 中华同心温暖工程基金会 2023 年项目实施情况

2023 年，基金会在新疆、四川、青海、贵州等 26 个省（自治区、直辖市），共计开展项目 43 个，其中新立项项目 20 个，跨年度实施项目 23 个；累计拨付款物等公益支出约 2359.11 万元，比去年同期增长了 34.8%，约 116.8 万人（次）受益。

（一）持续推进国家通用语言+技能培训项目，为实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴力量

国家通用语言文字教育的提质增效，是维护国家统一、铸牢中华民族共同体意识、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的战略需要，是增进“五个认同”、促进各民族团结的重要路径。2023 年，基金会在中华职业教育社的支持下，进一步加大民族地区国家通用语言推广普及力度、提升培训质量，继续配合做好温暖工程国家通用语言+技能培训项目的资助和实施。截至 12 月底，基金会向青海、新疆、甘肃、云南等地共拨付款项约 74 万元，共实施国家通用语言+技能培训项目 9 个（含 2022 年底拨款，2023 年实施跨年项目），累计惠及约 1940 人。

5 月，青海 2023 年国家通用语言+技能培训项目开始在青海柴达木职业技术学院实施。项目面向海西蒙古族藏族自治州 600 名农牧民及进城务工人员进行语言培训，并从中选取 50 名农牧民实施养殖专业培训。同时，项目选取 500 名大学生，组织他们

利用寒暑假对其父母或亲戚朋友、邻居进行“一对一”“一对多”国家通用语言培训。基金会根据项目进度已拨付款项 107877 元。

8 月，甘肃 2023 年国家通用语言+技能培训项目在甘南藏族自治州夏河县吉仓乡启动。项目面向 200 名农牧民普及乡村振兴、畜牧旅游业相关的国家通用语言常用交流语句，并开展藏餐烹饪专业课程。基金会根据项目进度已拨付 15 万元善款。

11 月，云南 2023 年国家通用语言+技能培训项目立项。项目由云南中华职业教育社与云南省温暖工程慈善基金会联合迪庆州委统战部、迪庆州科协、维西县语委、德钦县语委、高原生物研究所等共同发起，基金会已拨付 20 万元善款。

多个立项后受疫情影响未能执行的项目在 2023 年开展或结项。2 月至 5 月，2022 年 11 月立项的云南国家通用语言+技能培训项目分别在松赞林寺、玉珠顶寺等 4 地开展，290 名藏族、傈僳族、彝族、纳西族的僧人、农牧民参加培训。3 月，青海 2021 年国家通用语言项目结项，惠及海西州 328 名农牧民及进城务工人员。12 月，新疆 2022 年国家通用语言项目——在柯坪县实施的国家通用语言+湖羊养殖技术培训和由基金会天成影视职教基金资助、在墨玉县实施的国家通用语言+电商运营培训项目结项。

此外，为践行“文化润疆”工程，基金会知行合一公益基金 5 月向新疆墨玉县技工学校、伽师县技工学校捐赠价值约 95 万元的教学设备及助学物资。

（二）稳步实施多层次实用技能培训项目，汇集人才“软实

力”成就乡村振兴的“强动力”

2023年，为了更好地以职业教育赋能乡村人才振兴，基金会引导各专项基金拓宽职业技能培训资金的使用范围，开展多层次的职业技能培训。截至12月底，基金会持续实施14个项目，新立项知行合一职校教师岗位能力提升计划、藏象公益基金基层西学中能力建设工程公益培训、同心中医药书屋、初心课堂——乡村英才计划、巫溪劳动教育师资公益培训等8个项目，累计捐赠款物近990万元，约8660人（次）受益。

### 1. 安徽乡村振兴旅游人才培训

2月，基金会继续在安徽省天堂寨镇、朱备镇两地开展乡村振兴旅游人才培训项目，累计200人受益，为当地及周边辖区的乡村振兴提供了强大的人才队伍支撑。

### 2. 劳动教育教师公益培训

基金会联合北京城市学院于2022年底设立劳动教育师资公益培训项目。2022年底至今，项目共开展4期培训，255名北京城市学院学子通过培训完成了“1+X”劳动教育职业技能师资暨考评员的测试，获得“1+X”劳动教育职业技能证书，全部成为优秀的考评督导。

### 3. 知行合一公益基金国学进职校培训计划

为推动中西部地区职业院校校长和教师系统性学习中华文化的精髓、提升文化自信、提高从业队伍的素质，2022年12月至2023年2月，基金会知行合一公益基金向北京康行慈善基金

会捐赠 2000 套课程，用于在贵州、山东两省职业院校实施国学进职校培训计划。

#### 4. 知行合一职校教师岗位能力提升计划

为了加强中西部职业院校的思想政治、师德师风、专业技能和教育教学能力培训，切实提升职业教育从业者道德情操、技术水平和教学能力，3 月，基金会知行合一公益基金开展知行合一职校教师岗位能力提升计划。项目首批资助了贵阳幼儿师范高等专科学校、贵州文化旅游职业学院等 7 所院校的 100 名教师学习相关课程。

#### 5. 初心公益基金初心课堂

5 月，基金会初心公益基金继续联合湖北省竹溪县职业技术学校开展初心课堂——竹溪“厨嫂”培训项目，针对农村困难家庭妇女与企业下岗女职工开展竹溪药膳及竹溪蒸盆培训，支持竹溪县发展当地特色产业，推动特色旅游，助力乡村振兴。连同 2022 年 9 月的培训，共计 104 名妇女在参加培训后成为“厨嫂”。基金会根据项目进度拨付善款 1.5 万元。

为加快推进乡村振兴人才发展战略、大力扶持职教生就业创业、推动电商人才队伍高质量发展，基金会初心公益基金与北京字跳网络技术有限公司于 12 月共同发起初心课堂——乡村英才计划。首批已向传媒大学教育基金会捐赠 3 个类别、6000 组培训课程。

#### 6. 藏象公益基金基层西学中能力建设工程公益培训

4月至9月，基金会藏象公益基金在安徽金寨、陕西榆林、河北邯郸、内蒙古鄂尔多斯、陕西西安继续实施基层西学中能力建设工程公益培训。累计近千名有一定医学基础的城市待业人员、农村富余劳动力及抗疫基层医护人员、医学院校相关专业应届毕业生参加了现场集中学习和分组实操。基金会根据项目进度拨付款项96.4万元。

#### 7. 春雨基金退役运动员培训班

7月和10月，基金会春雨基金继续在新疆、陕西实施退役运动员培训项目。其中，由新疆体育职业技术学院负责实施的篮球教练培训，共有80名自治区体育局组织的退役运动员参加；由陕西省体育运动服务保障中心负责实施的D级田径教练员培训，共有25名陕西省各地的退役运动员参加。该项目的实施有效地贯彻落实了国家退役运动员政策，探索出了体教融合的新路子，进一步提升了优秀退役运动员发挥专业特长再就业的信心和能力。

#### 8. 美好职教基金中西部职业学校劳动教育师资公益培训

2022年12月和2023年1月，基金会美好职教基金继续资助新疆师范大学开展中西部劳动教育师资公益培训项目。来自新疆师范大学和新疆各地州一线中小学的60余名教师参加了培训。7月项目结项，基金会拨付5万元善款。

#### 9. 中医药公益基金同心中医药书屋项目

9月，基金会中医药公益基金联合四川岐伯中医生命健康文

化研究院开展同心中医药书屋项目，在四川省内医学类相关职业院校、乡镇卫生院设立 12 个同心中医药书屋。项目将通过搭建中医药知识资源平台和提供专业书籍，让中医药相关职业学校师生、乡镇卫生院基层医生得到岗位职业能力的提升，促进中医药知识的传播和学习，推动乡村中医药职业人才振兴发展。11 月底，基金会已根据项目进度拨付项目款项 90.4 万元。

#### 10. 职业院校教师科研岗位能力提升计划

6 月，为助力中国职业院校的高质量发展、鼓励职业院校提升科研能力及教学水平、激活乡村振兴的“人才引擎”，基金会开始实施职业院校教师科研岗位能力提升计划。基金会和中华职业教育社从全国各地职业院校申报的 400 多项课题中评审出 21 项重点课题，对每项课题给与 1 万元资助。截至 12 月底，基金会根据项目进度已向 12 所学校资助善款 12 万元。

#### 11. 中国职业教育发展状况调查与研究（2023）项目

基于基金会资助的中国职业教育发展状况调查与研究（2022）项目研究成果，2022 年底编制出版的《中华职业教育发展评价报告（2022）》和《中华职业教育发展报告（2021）》填补了我国职业教育第三方评价工作的不足，取得了良好的社会反响。6 月，基金会继续开展中国职业教育发展状况调查与研究（2023）项目，资助《中华职业教育发展报告（2023）》的编撰工作。7 月至 9 月，基金会根据项目进度拨付项目款约 4 万元。

（三）深入开展助学兴教类项目，为职业教育高质量发展蓄

势赋能

教育事关民生大计，事关民族未来，是“国之大计、党之大计”，基金会始终为早日实现职业教育强国目标而持续努力。2023年，基金会在助学兴教方面的举措主要体现在资助建立书屋和资助助学金两方面。

截至12月底，基金会持续实施助学兴教类项目3个，新设立项目8个，累计捐赠款物1200余万元，约115.8万人（次）受益。其中，向全国480名职业院校学子发放助学金90万元，捐赠图书及助学物资款物1100余万元，开展助学项目拨付善款9万元。

#### 1. 倾力打造爱心书屋，助力建设书香中国

“十四五规划”明确提出“深入推进全民阅读，建设书香中国”。随着国家文化数字化战略深入实施，优质文化产品供给日渐丰富，全民阅读水平不断提升。2023年，基金会深入贯彻“十四五规划”精神，大力推进各专项基金资助建立爱心书屋，重点面向中西部地区、少数民族地区，推动国家通用语言推广普及、促进当地群众形成良好的阅读习惯、服务青年成长成才。

2022年8月至2023年7月，基金会联合中国光华科技基金会开展乡村振兴·温暖工程爱心书屋公益项目。合计42510册图书（公允价值约195万元）已由基金会乡村振兴公益基金分别捐赠至青海交通职业技术学院、青海省柴达木职业技术学院、青海省藏语佛学院、青海省藏语佛学院海北分院。

今年6月至11月，基金会基于乡村振兴·温暖工程爱心书屋的模式，继续组织基金会乡村振兴公益基金、天成影视职教基金、知行合一公益基金、爱国壹号公益基金分别在安徽及贵州启动同心书屋公益项目。其中，向安徽金寨技师学院、乡村振兴局及23个乡镇共计捐赠公允价值576万元的图书；向贵州遵义、安龙等9个县（市）的19个职业院校、中小学、乡镇社区及公益图书馆捐赠公允价值180万元的图书。

此外，为进一步弘扬和传承黄炎培职业教育思想，让支持、关心职业教育发展的“职教人”更好地学习和践行黄炎培职业教育思想，3月，基金会组织知行合一公益基金募集1000册《黄炎培教育文集》并分别捐赠至中华职业教育社、北京明天公益基金会。

## 2. 积极开展助学勉优，为职教事业筑梦铸人

发放助学金是最直观有效的助学方式。2023年，基金会延续优良传统，面向职教学子积极开展各类助学项目。

5月，基金会组织知行合一公益基金发起知行合一助学计划。通过贵州省教育发展基金会，项目将60万元善款资助给贵州农业职业学院、贵州装备制造职业学院、遵义职业技术学院的300名家庭经济困难学生。

中华职业教育社5月份组织开展的第三届“最美职校生”评选出30名优秀职校学子。为了以公益方式助推职业教育蓬勃发展、以公益力量助力高技能人才队伍建设，勉励30名学子继续

在学业中传承工匠精神、勤奋学习技能、勇于创新创造，6月底基金会资助每位“最美职校生”1万元助学金，共计30万元。

温暖工程“一带一路”英才计划云南助学项目自2021年开展以来，已资助缅甸、老挝、越南籍留学生300人，发放助学金90万元。2023年项目持续推进，目前已在西双版纳职业技术学院、红河学院、德宏职业学院等职业院校遴选出了缅甸、老挝、越南籍留学生共计180人。计划在2024年给予每人2500元生活资助。

此外，11月，为了鼓励戏曲专业学生在本专业持续学习以及减少戏曲职业人才的流失，基金会非遗传承基金联合中国戏曲学院设立戏曲职业人才助学计划。从2024年开始，项目计划通过一个学年的实施时间，从五个方面筛选家庭经济困难、学业优秀的学生，对其进行助学金资助。

（四）实施同心温暖灾害救助项目，助力泸定地震灾后重建

雅安为2022年9·5泸定地震的重灾区，部分学校因灾受损，亟须资金进行灾后重建。3月底，基金会向成都市慈善总会捐赠44958元，用于雅安地区职业学校开展灾后重建工作。